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T abasalu koolis läheb 1. sep-
tembril kooli peaaegu 1200 
õpilast. 102 õpilast astub üle 
kooliläve esimest korda.

Tabasalu kooli kohta sobib hästi 
ütlus: septembrikuus kõik, kõik on 
uus. Alles augustist ametis oleva koo-
lijuhi Olga Saikovskaja sõnul võtab 
Tabasalu koolipere algaval õppeaastal 
ette hulga muudatusi.

Neist üks olulisem on, et koolitun-
dide pikkus on 80 minutit. “Pikemad 
tunnid võimaldavad õpilastel pare-
mini süveneda teemasse ning aitavad 
saavutada sügavamat arusaamist 
ja selle tulemusena paremaid õpi-
tulemusi. Kuna õpilaste fookus on 
suunatud vähematele ainetele päeva 
jooksul, väheneb õpilaste kodutööde 
maht. 80-minutilise ploki jooksul saab 
lõimida eri õppeaineid, töövõtteid 
ja meetodeid. Ideaalis laps ei istu 
80 minutit paigal, tundides peavad 
olema liikumispausid või vaheldu-
vad tegevused, mis toetavad lapse 
keskendumisvõimet. See muutus hõl-
mab kogu kooli, kaasa arvatud alg-
klassid,” ütles Saikovskaja. Ta lisas, et 
ainesektsioonides on käimas arutelud, 
kuidas pikad tunnid täpselt välja 
näevad ning põhimõtted on paigas. 
“Septembris alustame ja oktoobris 
teeme õpetajatega esimese analüüsi, 
kuidas läinud on ja millist tuge nad 
vajavad. Kutsume kogenud praktiku, 
kes saaks õpetajaid sel teekonnal 
toetada,” arutles Saikovskaja. Ta kin-
nitas, et suur osa õpetajaskonnast on 
entusiastlikud, kuid möönis, et kõik 
muudatused vajavad kohanemist ja 
harjumist.

Koolipäeva algus hilisemaks
Teine suur muudatus on see, et koo-
lipäev algab kell 8.30. “Paljud teadus-
likud uuringud on tõestanud, et lapse 
aju ei ole hommikul vara veel kuigi 
aktiivne ja seepärast on mõttekam 
alustada tundidega hiljem. Muudatus 
toetab õppeedukuse paranemist ja 
laste motivatsiooni,” nentis koolijuht.

Mõned muudatused on tulemas 
ka hindamises: trimestripõhine 
hindamine asendub hindamisega 
poolaastas. Veel muutuvad hinnete 
6 ja 7 protsendivahemikud, 7 hakkab 
tähendama 100%-list tulemust. 

Samuti hakatakse Tabasalu koolis 
korraldama koolitusi ennastjuhtiva 
õppija teemal. Plaan on kokku kutsu-
da töörühm, kellega koos hakatakse 
selles suunas liikuma, et luua ennast-
juhtiva õppija päevik ehk õpilaspäe-
vik, mis on õpilasele toeks eesmärkide 
seadmisel ja saavutatu analüüsimisel. 

Harku valla koolid on uueks 
õppeaastaks valmis. Aabitsad 
ootavad juba jagamist

“Sõna “eesmärk” võib ära hirmutada, 
aga näiteks algklassides on need  liht-
sad asjad: loen nädalaga raamatu läbi, 
käin kaks korda jalgrattaga sõitmas 
vms,” selgitas koolijuht.

Erasmus ja Lastevanemate Kool 
Juba praegu on olnud huvi Erasmuse 
akrediteeringu vastu. “Kui ma Taba-
salu kooli tööle tulin, andsin lubaduse, 
et kool peaks saama Erasmuse akredi-
teeringu, mis laiendaks meie õpilaste 
ja õpetajate võimalusi suunduda 
õpirännetele Euroopa riikidesse,” sõ-
nas Saikovskaja. 

Uus on seegi, et novembris peaks 
tegevust alustama Lastevanemate 
Kool. “Selle eesmärk on, et lapseva-
nemad oleksid rohkem kaasatud ja 
ühes inforuumis õpetajatega. Plaanis 
on Lastevanemate Kooli raames kut-
suda esinema haridusmaastiku välja-
paistvaid tegijaid,” selgitas koolijuht.

Vastuseks küsimusele, kuidas nii 
paljude muutustega hästi toime tulla, 
sõnab uus koolijuht, et on kooli juht-
konnaga leidnud mõttekaasluse ning 
teinud suvel tihedat koostööd õppe-
juhtide ja asedirektoriga ning kõik 
plaanid on läbi mõeldud ja arutatud. 

Õpetajad, õpetajad, õpetajad
Koolijuht sõnab, et kuigi õpetajate 
puudus on terav probleem üle Eesti ja 
koolid peavad tugevalt konkureerima 
selle nimel, et saada endale häid õpe-
tajaid, on Tabasalu koolil hästi, sest 
enamik õpetajaid paigas. “Õpetajate 
värbamisega on tegeldud kogu suve 
ja praeguse seisuga on meil puudu 
ainult mõni õpetaja. Loodan, et 1. 
septembriks on kõik kohad täidetud,” 
ütles Saikovskaja.

Rekonstrueerimine lõpusirgel
Kevadel algasid Tabasalu koolis ula-

Kui palju lapsi alustab 
Harku vallas oma esimest 

kooliteed, kas kõik õpetajad 
on olemas ja millised on 

eeloleva õppeaasta suurimad 
muutused ja väljakutsed? 

tuslikud rekonstrueerimistööd. Kooli 
majandusjuht Marek Topper kinnitas, 
et tööd lõpetatakse tähtajaks. 

“4. septembriks on uued klassi-
ruumid sisustatud ja nendes saab 
õppetööga alustada,” ütles Topper. 
Ta lisas, et teha jäävad ventilatsioon, 
mõõtmised ja seadistamised ning lifti 
veel kasutada ei saa, aga õppetööd see 
ei sega. Topperi sõnul on ehitaja isegi 
graafikust ees ja koostöö ehitajaga on 
olnud väga hea. 

Rekonstrueerimise tulemusel sai 
kool juurde kolm suurt klassiruu-
mi, õpetajate toa, kogu maja vasak 
tiib saab uue ventilatsiooni. Pärast 
rekonstrueerimist on majas lift, mis 
loob liikumisvõimalused ka puuetega 
inimestele.

1. septembri aktused Tabasalu koo-
lis: 1. ja 9. klassi õpilaste aktus kl 10, 
2.–8. klasside aktus kl 13, Meriküla 
kooli aktus kl 11.30.

Muraste koolijuht: kõige 
suurem katsumus on 
meeskonna hoidmine
Muraste koolis alustab 1. septembril 
õpinguid 291 õpilast. Esimesse klassi 
läheb rekordiliselt palju õpilasi – 60 
teadmishimulist poissi ja tüdrukut.

 Küsimusele, mis on uut ja mida 
plaanite eeloleval õppeaastal teha 
teistmoodi, vastab Muraste kooli 
direktor Liina Teesalu: “Jätkame sü-
gavama ja tähenduslikuma õppimise 
ja õpetamise suunal: õppetöös hak-
kavad vahelduma 80-minutilised ja 
45-minutilised tunnid. Kool osaleb 
SA Noored Kooli ja TLÜ eestveetavas 
ennastjuhtiva õppija kujundamise 
koolitusprogrammis, ja plaanis on 
uue õppekava loomine.” Samuti toob 
ta esile, et väärtuskasvatuse tundides 
rakendatakse Samm-sammult õppe-
programmi sotsiaalsete ja emotsio-
naalsete oskuste õpetamiseks, teh-
noloogiaõpetuses ja käsitöös luuakse 
poistele ja tüdrukutele võrdsed või-
malused ning kool on täiskasvanute 
täienduskoolitusasutus, see tähendab, 
et jagatakse kogemusi ja õpitakse seal-
juures teistelt koolidelt ja õpetajatelt, 
sh rahvusvahelise koostöö Erasmus+ 
programmi kaudu.

  
Kuidas hoida meeskonda?
Kuigi Muraste koolis on kõik õpetajad 
olemas, on Liina Teesalu sõnul alati 
kõige suurem väljakutse meeskonna 
hoidmine ja toetamine ning tingi-
muste loomine, et kõik saaksid tööst 
rõõmu tundes keskenduda olulisimale 
ehk õpilastele parima hariduse and-
misele ja laste arengu toetamisele. 
Ta lisab, et tegeleda tuleb töötasu- ja 
motivatsiooniteemadega, sh õpetajate 
töökoormusega, et aega jaguks nii 
laste tulemuslikule õpetamisele kui 
ka enesearendamisele ja koostööle 
muudatuste elluviimiseks. “Üha olu-
lisemaks muutuvad vaimse tervise 
hoidmise teemad,” sõnab ta.

“Uuele õppeaastale lähen vastu 
rahuliku meele ning tänutundega. 
Tunnen uhkust Muraste kooli õpeta-
jate üle, tahan just selle meeskonnaga 
ühiseid sihte seada ja nende suunas 
liikuda. Ootan juba hetke, mil saan 
puhanud õpilasi kooliuksel tervitada ja 
koolimaja jälle elevust täis on. Soovin 
kõigile rõõmsat ja rahulikku meelt!”

1. septembri aktused Muraste koo-
lis on kell 10 (2.–5. klassidele) ja kell 
12 (1. ja 6. klassidele). 

Traditsiooniks on saanud ühiselt 
koolirahu kokkulepete lugemine ja 
koolikella helistamine laste endi poolt. 

Rekonstrueerimistööd Tabasalu koolis on lõpusirgel. Rohkem kui nädal tagasi pildistatud fotodel on käsil viimased 
viimistlustööd. / Fotod: Merike Pinn
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Harku valla kaasav eelarve 2024
ootab ideid!

Harku vallavalitsus ootab 1. septembrist 31. oktoobrini 
vallaelanike ettepanekuid kuni 50 000 eurot maksva pro-
jekti elluviimiseks. 

 Pakutud objekt peab vallaeelarve mõistes liigituma 
investeerimistegevuseks, asuma Harku valla avalikus 
ruumis ja olema kõigile kättesaadav. Kaasava eelarve toel 
rajatud objekt ei tohi tekitada ebamõistlikke kulusid valla 
järgnevate aastate eelarvetele. 

Ettepanekuid, millele tuleb kindlasti lisada esialgne 
ideekavand ja hinnapakkumus, saavad esitada elanikud, 
kelle elukoht asub rahvastikuregistri andmetel Harku val-
las. Seejärel hindab esitatud ettepanekuid vallavalitsuse 
moodustatud komisjon, kes valib välja kuni kümme ette-
panekut. Neist omakorda valitakse rahvahääletusega välja 
üks, mida hakatakse kaasava eelarve raames realiseerima. 
Kaasava eelarve võiduidee peaks realiseeruma järgmise 
eelarveaasta jooksul. 

Harku alustas kaasava eelarvega 2017. aastal.
Eelmisel aastal võitis kaasava eelarve hääletusel harku-

laste südame projekt „Atraktiivsed ronimispüramiidid” 
Muraste ja Vääna-Jõesuu kooli õuele.

Varem on kaasava eelarve toel rajatud seitse eridisainiga 
betoonist bussiootepaviljoni (2018), Vääna-Jõesuu ranna 
jõulinnak ja atraktsioonid väikelastele (2019), Vääna-Jõesuu 
mitmeotstarbeline kunstmurukattega spordiväljak (2020) 
ja Tilgu sadama puhke- ja ürituste korraldamise ala (2021) 
ja projekt „Liikuma kutsuv Harku vald – maastiku tõukerat-
tapargid" (2022). 

 Lisainfo www.harku.ee/kaasaveelarve 
(HVT)

Jalgrattaparklad bussipeatustesse
Mitmesse Harku valla bussipeatusse rajatakse uued bussi-
ootepaviljonid ja katusega jalgrattaparklad, mis mahuta-
vad kuni seitse ratast. 

 Uued bussiootepaviljonid 
saavad Tabasalu alevikus 
Mere tee linna suunduv bussi-
peatus, Tiskre külas Vana-
Rannamõisa tee linna suun-
duv bussipeatus ja Ilmandu 
külas Runtsi tee linna suun-
duv bussipeatus.

 Jalgrattaparklad paigal-
datakse Tallinna-Rannamõisa-Kloogaranna maantee äärde 
linna suunduvasse Sõrve tee bussipeatusesse (Rannamõisa 
kiriku vastas) ning Kolmiku peatuse teenindamiseks Kol-
miku tee algusesse (Muraste Coopi vastas).

 Jalgrattaparklad bussipeatustes võimaldavad kaugemalt 
tulijatel sõita rattaga peatusesse ja see mugavalt sinna 
jätta, et siis ise bussiga edasi liikuda. 

 Ehitustöid teeb TREV-2 GRUPP AS, tööde maksumus on 
u 30 000 eurot, mida rahastab Harku vald. 

(HVT)

TOIMETUS
Tel 5556 5434, e-post vallaleht@harku.ee
Vastutav toimetaja Merike Pinn, tel 505 4894, 
e-post merike.pinn@harku.ee  
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
tel 5556 5434 
e-post vallaleht@harku.ee

TRÜKK  
AS PrintallVÄLJAANDJA 

Harku Vallavalitsus
Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 

Harju maakond  
tel 600 3848, faks 600 3854

www.harku.ee

Harku Valla Teataja
LEVI  
Eesti Post (Omniva) 
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie post-
kasti, palume pöörduda tel 661 6616 
(E–R 9–20, L, P ja riigipühadel 9-15) 
või e-kirja teel info@omniva.ee

HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu
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VALLAVALITSEMINE

Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Lühiuudised
MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

I gal kohalikul omavalitsusel 
peab olema vähemalt neli 
aastat ettevaatav arengu-

kava, mistõttu tuleb kehtivat 
arengukava regulaarselt uuen-
dada. Harku valla olemasolev 
arengukava on küll koostatud 
perioodiks 2018–2037, kuid 
kuna Harku vald on pidevalt 
kasvav ja arenev omavalitsus 
ning Eestis ja maailmas on 
toimunud pöördelisi ja pika-
ajalise mõjuga sündmusi ning 
uusi suundi toovad rohepöö-
re ja digivõimalused, siis on 
õige aeg üle vaadata ka valla 
arengusuunad ja tegevused 
eesmärkide saavutamiseks.

Arengukava on üks tähtsa-
maid dokumente, mis määrab 
sihi, kuhu vald lähiaastatel 

Algab Harku valla arengu-
kava uuendamine

Harku vallavalitsus 
on koostamas valla 

arengukava perioodiks 
2024–2040+. 

sammud seab. Arengu pla-
neerimisel on olulised kolm 
küsimust: kus me oleme, kuhu 
me tahame jõuda, kuidas me 
seda teeme? Arengukava pea-
mine eesmärk on valla kestlik-
kuse ja elanike rahulolu taga-
mine. Arengukava peateemad 
on juhtimine, avalik ruum, 
energia, liikuvus, keskkond, 
majandus, turvalisus, sotsiaal-
ne kaitse, noortetöö ja huvi-
haridus, vaba aja tegevused ja 
liikumisharrastused, haridus.

“Valla uue arengukava prot-

sessis on kaasamine, huvide 
ja prioriteetide aruteluruumi 
loomine tähtsal kohal ning 
kokkuvõttes on väga oluline 
tasakaalustatud kokkuleppe 
saavutamine,” sõnab vallava-
nem Katrin Krause. “Selleks 
et teada saada valla elanike 
ootusi edasisele, peab valla-
valitsus oluliseks arengukava 
uuendamisel kaasata valla ela-
nikke oma ideid ja mõtteid 
avaldama. Kogu aasta vältel on 
selleks hulk viise: piirkondli-
kud kaasamiskoosolekud, töö-

gruppide koosolekud, küsitlus, 
avalikud arutelud. Arengukava 
protsessi tähtüritus on Harku 
valla Visioonipäev, mis toimub 
novembrikuus ja kuhu ootame 
vallaelanike aktiivset osavõttu,” 
selgitab Krause.

 Esimene samm, kuhu oota-
me vallaelanikke kaasa rääki-
ma, on Tabasalu päeval, 26. au-
gustil külastades kella 16–18 
Harku valla telki, kus kutsume 
inimesi avaldama oma ideid 
sellest, milline võiks olla nende 
unistuste koduvald tulevikus. 
Mõtteid saab vahetada valla-
valitsuse liikmetega. “See on 
selline põnev lahendus, kus 
vallakodanike mõtetest val-
mib visualiseering,” on Krause 
põnevil.

 Eeldatavasti peaks Harku 
valla uus arengukava valmima 
2024. aasta kevadel.

Harku vald: Sõrve looduskaitseala 
kehtestamisega tuleb edasi minna

Harku vallavalitsus ja 
vallavolikogu pöördusid 
vabariigi valitsuse poole 

palvega võtta vastu 
määrus “Sõrve loodus-

kaitseala moodustamine 
ja kaitse-eeskiri“, mille 

eelnõu esitas keskkonna-
minister valitsuse istungile 

möödunud aasta lõpus. 
Samasisulise palve esitas 
Harku vald ka 2022. aasta 

novembris.

MADIS IDNURM
kommunikatsioonijuht

P araku ei ole määrust tänini 
vastu võetud, kuna toona 

soovis majandus- ja kommuni-
katsiooniministeerium (MKM) 
oma ettepanekuga loodavast 
Sõrve looduskaitsealast jätta 
välja kolm geoloogilise uuringu 
loa taotluse ala kogupindalaga 
177 hektarit. Selle tulemusena 
tekiks uuringuala kaevandami-
sel lõpptulemusena umbes 1,5 
km pikkune ja 1 km laiune ala, 
kus mets oleks maha raiutud 
ning pinnas eemaldatud. Har-
ku vald on volikogu üksmeelse 
otsusega need uuringulubade 
taotlused juba kahel korral väga 
põhjendatult tagasi lükanud.

Olukorda näitlikustavad 
fotod Saue vallas Hüüru külas 
tegutsevatest lubjakivikarjääri-

dest. Nimetatud kaevandusala 
on umbes 1,5 km pikkune ja 
0,4–0,7 km laiune. Hüüru kü-
la kaevandusala on laiuselt 
väiksem kaevandusalast, mis 
MKM-i ettepanekute kohaselt 
võiks tulevikus tekkida Ran-
namõisa külla.

MKM põhjendas seisukohta 
sellega, et pakutav lahendus 
võimaldaks küllaltki suure osa 
maardla varust potentsiaalselt 
kaevandatavana säilitada. Sa-
muti jääks ala välja merikotka 
piirangutest, kavandatav kait-
seala säiliks tervikuna (ei teki 
lahustükke) ega lõigataks läbi 
rohekoridori.

Harku valla hinnangul ei 
arvestatud seisukoha kujunda-
misel piisavalt asjaoludega, et:

1. Uuringuruumide alad 
jäävad moodustatava kaitseala 
keskossa, looduskaitseliselt 
kõige väärtuslikumale alale 
ning samuti juba kaitse all 
olevate püsielupaikade (Sõr-
vemetsa käpaliste püsielupaik, 
Sõrve merikotka püsielupaik, 
Vatsla kanakulli püsielupaik) 
vahetusse naabrusesse, mis-
tõttu oleks uuringuruumi-
des kaevandamise negatiivne 
mõju Sõrve looduskaitseala 
toimimisele suur, sisuliselt selle 
viimase pealinna lähedase ter-
viklikult säilitatud mitmekesise 
loodusmassiivi hääbumine;

2. Looduskaitseala keskosas 
olevad sihtkaitsevööndid on 
tähtsad kogu kaitseala toimi-
miseks;

3. Asjaolu, et kaevandusala 

ei hõlma Sõrve merikotka pü-
sielupaika, ei tähenda, et kae-
vandamine merikotka elutege-
vust ei häiriks. Kotka pesapuu 
jääks uuringuala piirist u 200 m 
kaugusele. Merikotka kaitse te-
gevuskavas on leitud, et “puidu 
väljavedu mööda teid, mis läbi-
vad kaitsetsooni, on lühiajalise 
mõjuga, kuid metsamaterjali 
laoplatse pesale lähemale kui 
500 meetrit ei ole soovitatav 
kevadisel perioodil rajada. Sa-
muti ei tohi pesitsusperioodil 
teha teisi mürarikkaid tegevusi 
pesadest 500 meetri raadiuses, 
nt tsiklivõistlusi ja laskehar-
jutusi. Uusi taristuobjekte, nt 
elamuid ja teid ei tohi ehitada 
merikotka pesadele lähemale 
kui 500 meetrit, sest nendest 
lähtub uus häiring, mida kot-
kaste pesapaigavaliku hetkel 
ei eksisteerinud”;

4. Tõele ei vasta ka väide, 
et uuringuruumides kaevan-
damisega ei teki lahustükke. 
Uuringuruumides kaevan-
damisega tekib kaitseala toi-
mimise ja loomade liikumise 
mõttes lahustükk kaitseala 
keskel, mis lõpetab ühenduse 
kahe suure metsaosa vahel ja 
sisuliselt suretab välja kogu 
praeguse rohevõrgu tuumala 
toimimise liigirikka rahupai-
gana looduslikele liikidele.

Ka keskkonnaameti sõnul ei 
ole võimalik MKM-i ettepane-
kuga arvestada, sest nimetatud 
alade kaitsealast väljajätmine 
muudab moodustatava Sõrve 
looduskaitseala kaitse-eesmär-

kide saavutamise võimatuks.
Sõrve looduskaitseala loo-

mist toetab ka riigikogu kesk-
konnakomisjon. “Loodusväär-
tus sellel alal on suurema väär-
tusega, kui seda on maa all 
paiknev paekivi, mida saab ka 
mujalt hankida,” on üks kesk-
konnakomisjoni seisukoht. 
“Sõrve kaitseala näol on tegu 
pärliga, mida on väga kerge 
lõhkuda, aga taastada on või-
matu.”

Ettepaneku Sõrve loodus-
kaitseala moodustamiseks esi-
tas Harku vald 25. juunil 2006. 
aastal. Aastatel 2009–2017 
selgitas keskkonnaministee-
rium Sõrve looduskaitseala 
moodustamise võimalikkust. 
2017–2018 tellis Harku valla-
valitsus Sõrve looduskaitseala 
kohta uuringud üheksas vald-
konnas, kus osales 12 eksper-
ti. Uuringute tulemusel leiti 
palju väärtusi, mida ei olnud 
veel kirjas keskkonnaregistris. 
Andmed kanti registrisse ja 
Sõrve ala nimetatakse üheks 
parimini läbi uuritud loodus-
alaks Eestis. 13. detsembril 
2022. aastal esitas keskkon-
naminister valitsuse istungile 
valitsuse määruse “Sõrve loo-
duskaitseala moodustamine ja 
kaitse-eeskiri” eelnõu.

Harku vallavalitsus ja valla-
volikogu pöördumise täispika 
tekstiga ja selle juurde kuulu-
vate lisadega saab tutvuda valla 
dokumendiregistris https://atp.
amphora.ee/harkuvv/index.
aspx?itm=860084.

Väärtustame looduslähedast elukeskkonda. / Foto: Andre Õunapuu

2021. aasta kaasava eelarve ideekonkursi võitis ettepanek 
rajada Tilgu sadama puhkeala. / Foto: Madis Idnurm
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TUI PARK
15–22.30 TABASALU PÄEV 2023 põhiprogramm
15–19 on avatud (ilma lisatasuta):• batuut;
• minigolfirajad;
• ronimissein;
• parkuuri ja slackline’i rajad;• noortekeskuste ala ja mängud;• AirBrush Tattoo;
• naiskodukaitse telk;
• Harku rannakaitse kompanii ala.
16–17 tegeleb lastega lava ees Mullimeister ja laste mänguväljaku lähedal toimub tänavatantsuvõistlus “WANTED BATTLE Tabasalus!“ (eelregistreerimisega).
16–18 on kõik soovijad oodatud Harku vallavalitsuse telki kaasa rääkima teemal “Milline on sinu unistuste Harku vald?”. 
Kogu päev on avatud Tabasalu päeva Toidutänav, kus valik on rikkalik ja igaüks leiab meelepärast kehakinnitamiseks ja janu-kustutamiseks. Ürituse alal on kõigile soovijatele tasuta joogivesi.

LAVAPROGRAMM
15 Tabasalu päev 2023 avamine15.10 Noortebänd Vannipomm15.30 Väikelaste võimlemiskava “Hei, hei!“15.45 JJ-Street tantsukooli noored16 Mullimeister tegeleb lastega lava ees17 Tantsustaar huvikooli tantsijad17.15 Harku valla laululaps 2023 kontsert18.30 Vallavanema tervitus ja ühine koogisöömine 18.45 Tabasalu kammerkoor19 Janika Sillamaa ja klahvpillimängija Lauri Lehtsaar19.45 JJ-Street tantsukooli noored20 Tabasalu muusika- ja kunstikooli bigbänd, solist Elina Martinson21 Metsatöll ja Tallinna politseiorkester

Päeva juhib ja meeleolu hoiab Daniel Levi Viinalass.

TABASALU KESKUSE 
ÕUEALA
9–14 Avatud traditsiooiline 
kirbuturg, käsitöölaat ja 
Taluturg

TABASALU SPORDIKOMPLEKS

11–15 TASUTA liikumisaasta eriprogramm 

ja huvitegevuste tutvustamine

PROGRAMM
11–12.15 Lastejooksud 2–11-aastastele lastele

Registreerimine kohapeal, tegevust korraldab 

Spordiklubi Fortis.

11–13 Sporditegevused mudilastele ja 

noortele
Tegevused toimuvad staadioni hüppesektori-

alal, korraldab Tabasalu ujumisklubi.

11–13 Välipinksi õpituba

Tegevus toimub spordikompleksi väikeses 

parklas, korraldab Rocca al Mare lauatennise-

klubi.

11–15 Väravasse täpsuslöögi võistlus ja palli 

löögikiiruse mõõtmise võistlus

Tegevus toimub korvpalliplatsi kõrval kunst-

murualal, korraldab JK Tabasalu.

11.30, 12.30, 13.30 ja 14.30 Tegevused klubi 

TANTSUSTAAR telgis

12–14 Korvpallitegevused ja viskevõistlused

Tegevus toimub korvpalliplatsil, korraldab 

Tabasalu palliklubi.

12.15–13 JJ-Street tantsukooli proovitrenn

Osaleda võivad kõik soovijad ja treeningust 

osavõtuks tule vaid kohale!

Algusega kl 13 jalgpallimäng JK Tabasalu U17 

– Tallinna FCI Levadia U17 vahel.

Algusega kl 15 ühine rongkäik Tui parki JK 

Tabasalu eestvedamisel.

LISAINFO
• Piletite eelmüük on avatud kuni 25. augustini 
Tabasalu Rimis ja Harku vallamajas ning pileteid 
saab osta alates kl 15 ka kohapealt.
• Tabasalu päeva toimumiskohas peame oluli-
seks sorteerida prügi ja tarvitada taaskasuta-
mist võimaldavaid nõusid. Tui pargis raken-
dame kõikidele topsidele panditopsi süsteemi 
2-eurose tagastusrahaga, mis lisandub jooki 
ostes arvele ja mille tagasisaamiseks tuleb tops 
topsitelki tagastada.
• Kui võimalik, tule kohale jalgsi või eelista 
autole jalgratast, ühissõidukit või muud. Ürituse 
toimumiskohas autodele eraldi parkimisvõim-
alust ei ole, kõikide teiste sõiduvahendite jaoks 
saab kasutada valveta jalgrattaparklat, mis 
asub piletimüügipunkti ehk sissepääsu juures, 
ürituse alal.

• Rohkem infot www.tabasalupäev.ee
• Ürituse korraldaja jätab endale õiguse teha 
programmis muudatusi.
• Üritust toetab Saku Õlletehas AS.

PROGRAMM
Tui park      Tabasalu Spordikompleks       Tabasalu Keskuse õueala

Tabasalu päev 2023
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Kergliiklustee ehitus Suurupis 
Suurupis Niinemäe ja Sõpruse tee vahelisel 600-meetrisel 
lõigul tehakse kergliiklustee ehitustöid. Tegemist on teise 
etapiga Suurupi tee rekonstrueerimise ja kergliiklustee 
ehitamise töödest, mille eesmärk on muuta liiklus ohutu-
maks ja mugavamaks nii jalakäijatele, jalgratturitele kui 
ka autojuhtidele. Töid teeb Ehitus ja Masinad AS, tööde 
valmimise lõpptähtaeg on oktoober 2023 ja ligikaudne 
maksumus 140 000 eurot. Kergliiklustee rajatakse Harku 
valla ja transpordiameti koostöös. Ehitaja palub järgida 
ajutisi liikluskorralduse muudatusi ja palub vabandust 
võimalike ebamugavuste pärast piirkonnas. (HVT)

Ehitustööd Kumna külas 
Augusti keskpaigas alustati Kumna külas künniste ja bus-
siootealade ehitustöödega. Töid teeb AS TREF Nord, tööde 
maksumus on umbes 45 000 eurot, mida rahastavad 
Harku vald ja transpordiamet. Ehitustööde lõpptähtaeg 
on 14. september. (HVT)

Kultuurikorraldajad pidasid Meriküla
õppekeskuses suvekooli 

170 kultuurikorraldajat üle Eesti kogunesid 8. augustil 
Tabasalu kooli Meriküla õppekeskusesse Eesti Rahva-
majade Ühingu suvekooli. 

Suvekooli diskussioonipaneelis oli teemaks kultuuri-
majade olukord Eestis: kuidas edasi liikuda, et kultuuri-
majad säiliksid ja areneksid ja milline on nende roll kogu-
kondade kaasamisel. 

Suvekooli pidulikul avamisel tänas vallavanem Katrin 
Krause kõiki kultuuritöötajaid meie kultuuri hoidmise ja 
arendamise eest. 

Kolmepäevane suvekool on mõeldud kõigile omavalit-
sustes töötavatele kultuuritöötajatele. Üritust korralda-
takse juba 16. korda erinevates Eesti paikades. Suvekool 
annab võimaluse erialaste teadmiste täiendamiseks, koge-
muste vahetamiseks ja kohalike vaatamisväärsustega 
tutvumiseks. (HVT)

Sügis Cup 2023 Kalevi staadionil 
Spordiklubi Liider korraldab 16. septembril algusega kell 
11 Kalevi staadionil (Staadioni 3, Tallinn) 7–12-aastaste 
kooliõpilaste kergejõustikupäeva Sügis Cup 2023. 

Võistlus on mõeldud lastele sünniaastaga 2011–2016 
ja toimub nii tüdrukutele kui ka poistele kolmes vanuse-
klassis: 2016-2015, 2014-2013 ja 2012-2011 sündinud.  

Kavas on 60 m jooks, kaugushüpe ja pallivise. Võistlus 
on individuaalne, paremaid autasustatakse diplomite ja 
medalitega. Registreeruda saab võistluspäeval kell 10–10.45 
kohapeal, sealsamas toimub ka võistlejakaartide täitmine.  

Koolide organiseeritud arvuline osavõtt registreerida 
14. septembriks telefonil 502 1346.  

Võistlus on tasuta, ootame rohket osavõttu! 
(Ants Soosaar, Spordiklubi Liider)

Maailmakoristuspäeval on tähele-
panu all Läänemeri ja kalmistud 

16. septembril on kõik eestimaalased taas oodatud koris-
tama. Sel aastal pöörab maailmakoristuspäev varasemast 
rohkem tähelepanu Läänemerele ja meie pikale ranna-
joonele ning kõigile ääretult olulistele paikadele – kalmis-
tutele. 

“Oleme varem rääkinud eri jäätmeliikidest, näiteks suit-
sukonidest, mis tihti prügiga ei seostu. Tänavu on taoliseks 
prügiks plastist kalmuküünlad, mida vedeleb maas ja loo-
duses nii kalmistutel kui ka surnuaedade servades usku-
matutes kogustes,“ sõnas Eesti maailmakoristuspäeva eest-
vedaja Elike Saviorg. Lisaks jõuavad need lagunematud 
plasttopsid tuulega sageli teepervedele või metsa alla. 

Koristust saab läbi viia nii üksi kui ka seltskonnaga. 
Suuremaid avalikke koristusi on kõigil võimalik maailma-
koristuse kodulehel maailmakoristus.ee registreerida. Maa-
ilmakoristusele saab registreeruda alates augustist maa-
ilmakoristus.ee kodulehel, samuti saab veebilehel regist-
reerida avaliku koristuspaiga või -aktsiooni. (HVT)
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Kultuurikorraldajad suvekoolis. / Foto: Rene Mitt

ULVI PÕLLU
vallavalitsuse konsultant

H arku valda seob koos-
töö Eura vallaga Soome 
vabariigist juba aastast 

1992, mil Sõrves kirjutati alla 
sellekohane koostöölepe. Neil 
aastatel oli tavapärane paljude 
Eesti ja Soome valdade vahe-
liste sõprus- ja koostöösuhete 
sisseseadmine. Kahjuks aga on 
enamik taolistest sõlmitud si-
demetest ja lepetest katkenud. 
On aga märkimisväärne, et 
meie sõprussuhted on ajaproo-
vile vastu pannud ja toimivad 
aktiivselt tänagi.  Seepärast on 
meie koostöö üsna ainulaadne 
nii Soome kui ka Eesti poolt 
vaadatuna.

Kõige paremini mäletab 
koostöö algust abivallavanem 
Vello Viiburg, kes on selle juu-
res olnud algusest peale. Ta 
meenutab: “See oli nii, Eura 
vald otsis Eestist sõprusvalda 
Eesti-Soome sõprusühingu 
kaudu ja meile pakkus selle 
võimaluse tolleaegne esimees 
Enn Kreem. Olime kohe nõus!” 

Kõik see toimus vaid mõned 
kuud peale Eesti taasiseseisvu-
mist. Üllatavalt kiiresti koostati 
koostöökokkuleppe tekst ja 
peagi oli see allkirjastamiseks 
valmis. 1992. aasta kevadel 
allkirjastasid Sõrve tornis Har-
ku valla poolt koostööleppe  
tollane vallajuht Arvo Must 
ning Eura valla poolt Matti 
Lahtinen. Kohe alguses lepiti 
kokku, et suuri sõnu tegema 
ei hakata, vaid koostöö peab 
olema võimalikult praktiline. 

Ühise koostöö tulemusena 
on vahetatud kümneid dele-
gatsioone. Meeldejäävateks 
sündmusteks on olnud Eesti 
nädala korraldamine Euras, 

Eura ja Harku valla 
koostöö jätkub

Eesmärgiga aja-
kohastada kahe valla 

koostööd sõlmiti 
16. augustil Tabasalus 
uus Harku ja Eura valla 
vaheline koostöölepe, 

mis sätestab detailsemalt 
koostöösuunad ja 

-valdkonnad. 

Tabasalu kooliteatri külaskäik 
ja etenduste andmine, meie 
valla esindajate osavõtt Eura 
valla Pühajärve messist ja palju 
muud. Eura valla esindajate 
sõnul on neile ehk kõige meel-
dejäävamateks sündmusteks 
olnud esimene külaskäik Har-
ku valda 1992. aastal, seejä-
rel osavõtt Tabasalu päevast, 
võistlemine Harjumaa omava-
litsuste liidu spordipäevadel, 
osalemine Harku valla aasta-
päevadel ja palju muud.  

Mõlemale poolele kasuli-
kuks kogemuste vahetami-
seks ja õppimisvõimaluseks 
on olnud ametnike vahetus-
programmid. Kohtuda oma 
valdkonda hästi tundvate 
kolleegidega teisest riigist, 
tutvuda sealse töökorralduse 
ja lahendustega on kasulik 
mitte ainult uute kogemuste 
omandamiseks – teinekord on 
oluline ka kinnistada teadmist, 

et ka meil on asjad hästi kor-
raldatud ja oleme langetanud 
õigeid otsuseid. Selle koos-
töövormiga soovime kindlasti 
jätkata ka tulevikus. 

Eesmärgiga ajakohastada 
meie omavahelist koostööd 
sõlmiti 16. augustil Tabasalus 
uus Harku ja Eura valla vahe-
line koostöölepe, mis sätestab 
detailsemalt koostöösuunad ja 
-valdkonnad. Harku ja Eura 
valla koostööleppe allkirjasta-
sid Harku vallavanem Katrin 
Krause ja abivallavanem Vello 
Viiburg, Eura vallavalitsuse 
esimees Harri Lehtonen ja 
vallavanem Juha Majalahti. 

Vastavalt allkirjastatud lep-
pele vahetavad pooled dele-
gatsioone volikogude, valla-
valitsuste ja hallatavate asu-
tuste tasemel. Toimuvad mõ-
lemapoolsed õppereisid koo-
lide ja lasteaedade vahel, noor-
teorganisatsioonide ja õpilas-

esinduste, samuti eakate ühen-
duste vahel. Eesmärk on süven-
dada ka koostööd kultuuri- ja 
spordivaldkonnas. Detailsem 
töögraafik järgmiseks aastaks 
pannakse paika käesoleva aasta 
lõpuks. 

Vallavanem Katrin Krause 
lausus oma kõnes, et eduku-
se võti peitub orienteeritusel 
tulevikku, oskuses näha või-
malikke arengusuundi, neid 
analüüsides ja seeläbi leides 
parimaid lahendusi. Ta lisas: 
“Uus kokkulepe on nagu uus 
teerada meie ees. Kui Hiiumaa 
inimestelt küsida, kuhu tee 
viib, siis saab vastuseks: tee ei 
vii kuhugi, ikka ise tuleb min-
na. Nüüd ongi meie ülesanne 
sellel teel edasi liikuda ja mis 
kõige tähtsam – liikuda õiges 
suunas.”

“Koostöö jätkub ja seda juba 
uuel tasemel,” kinnitas Eura 
vallavanem Juha Majalahti. 

Harku ja Eura valla koostööleppe allkirjastasid Harku vallavanem Katrin Krause ja abivallavanem Vello 
Viiburg, Eura vallavalitsuse esimees Harri Lehtonen ja vallavanem Juha Majalahti. / Foto: Merike Pinn

Liikumisaasta. Rattaretk viis tutvuma kodulooga
Liikumisaasta raames 
korraldas Harku valla-

valitsus Eesti iseseisvuse 
taastamise päeval, 

20. augustil kogu pere 
rattaretke “Tunne 

koduvalda“. 

HEINART PUHKIM
retkejuht

R attaretkel osales üle kuue-
kümne inimese, peale ko-

duvalla ka Sauelt, Lääne-Harju 
vallast ja Tallinnast. 

Retkega meenutati kolme-
kümne kahe aasta taguseid 
sündmusi. Tõusti kahekümne 
aasta vanusele Sõrve tehis-
mäele ja imetleti sealt avane-
vat vaadet. Loodusobjektide 
juures mindi ajatelge pidi 
tagasi ja tutvuti tuhande ja 
kahe tuhande aasta vanuste 

kohalike pärandkultuuri mo-
numentidega. Ühed siitkandi 
kõige vanemad muinaskülad 
on Sõrve ja Liikva ning neid 
külastades tekkis osalejatel 
küsimusi: miks hilisemaid 
asustuskeskusi ei rajatud siia, 
vaid hoopis mujale? Mõisad 
Vääna, Rannamõisa, Hüürusse 
ja Viti mäe peale ning praegu-
ne valla tõmbekeskus hoopis 
Tabasallu? Tõepoolest – miks? 
Arutlesime siis sellel teemal.

Taani kuningas Waldemar 
Teine liitis 1219. aastal Linda-

nise lahingu tulemusel Põhja-
Eesti oma kuningriigi koossei-
su. Pärast seda tehti hingede- ja 
maarevisjon ning selle põhjal 
koostati aruanne ehk Taani 
hindamisraamat, mille nimistu 
redigeeris 1241. aastal lõplikult 
Tallinna piiskop Thorkill. Seal 
on kirjas, et meie Sõrve, too-
nase nimega Serueurae, külas 
oli 10 adramaad ehk siis sama 
arv talusid. Toonane siitkandi 
talu suurus oli 7–8 hektarit, 
mida oma pere jõudis harida. 
Üheks Sõrve küla Taani ku-

ninga vasalliks ehk siis kohali-
kuks esindajaks nimetati mees, 
kellele on hindamisraamatus 
pandud nimeks CLEMENS 
ESTONUS ehk Clemens Esto 
ehk Clemens eestlane. Et siis 
meie küla mees on kogu eesti 
rahvale ametlikult nimeandja! 
Ilmselt siin siis esimene kord, 
kui kedagi eestlasena kirjali-
kult on mainitud. Järgmine 
kord vist alles 1857. aastal, kui 
papa Jannsen ajalehte Perno 
Postimees hakkas välja and-
ma ja selle esimese numbri 
päisesse kirjutas tervituse oma 
lugejatele: “Terre, armas Eesti 
rahwas!”. Võimas siitkandi 
lugu, kas pole? Peaksime seda 
ehk rohkem teadvustama ja 
esitlema. 

Retkeliste piknikulaud oli 
kaetud kauni Papli talu lil-
leaias, kus võõrustajaks selle 
perenaine Anne Estra. Pidu-
päevakõne pidas vallavanem 
Katrin Krause.

Rattaretk pakkus osalejatele avastamisrõõmu. / Foto: Indrek Karu
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Kõik ruumid on omavahel 
ühendatud ja lastele liikumi-
seks ja tegutsemiseks avatud. 
Reggio Emilia õppemetoodikat 
kasutava lasteaiana on palju 
tegevuspesasid nii tubades 
kui ka õues. On päris Kino, 
on Restoran, on töökoda … 
Aiapoolsed seinad on klaasist, 
nii et kui õues hakkab midagi 
põnevat toimuma, siis on see 
kohe näha ja saab kiirelt õue 
lipata.

Räägib assistent M1: Seal-
ne kasvukeskkond on meie 
jaoks tavapärasest ikka hoopis 
erinev. Maja on täis soppe ja 
peidupaiku, eri tasapindu ja 
liulaskmise võimalusi. See tun-
dub nagu iga lapse unistuste 
maja. Samas on kõik loogiline 
ja iga asja jaoks on kindel koht. 
Väga palju võimalusi tegevu-
seks ja vabadus valikuid ise 
teha arendab laste otsustus-
võimet ja enesekindlust. See 
kõik meenutab meie Vabade 
Valikute Kolmapäeva, lihtsalt 
toimub iga päev.

Päeva korraldus 
Laste päev möödub tegevus-
tes, mis nad ise valivad. Täis-
kasvanu osa on olla vajaduse 
korral olemas. Tavaliselt sellest 
piisab. Kõik lapsed leiavad 
endale ise tegevuse ja sõbrad. 

vaheline suhtlemine oli vaba 
ja siiras, hakkas silma, kuidas 
arvestati üksteisega, hoolimi-
ne ja hoolitsemine teise eest, 
kaaslase märkamine, palju 
koostegutsemist. Omavahe-
lised reeglid määratakse ise.

Mis pani meie silmad 
särama 
Assistent M: Selliseks ülla-
tuseks ma valmis ei olnud. 
Meeldivaks ja šokeerivaks 
samal ajal.

Muidugi lasteaia maja ise. 
Maja on üle saja aasta vana, aga 
lastele suurpärane keskkond. 

MARGIT TOOMLAID
Rannamõisa lasteaia direktor

H aridus seisab silmitsi 
mitme olulise välja-
kutsega. Meil on vaja 

valmistada lapsi ette õppi-
ma ja elama eri kultuuride ja 
muutuvate väärtustega järjest 
enam globaliseeruvas ühis-
konnas. Meil kõigil on palju 
võita kasvavast avatusest ja 
sama palju kaotada kasvava 
ebavõrdsuse tõttu. Selle välja-
kutsega toime tulemiseks on 
vaja võimet analüüsida ning 
mõista globaalseid probleeme 
ja nende tagajärgi. Vanemate 
ja õpetajatena on vaja omada 
tahet ja oskust mõista teisi 
inimesi ja nende vaatenurki. 
On vaja oskust osaleda avatud, 
asjakohases ja tõhusas suht-
luses ning oskust tegutseda 
kollektiivse heaolu nimel.

Seda kõike läksime otsima 
kaugele Itaaliasse. Valisime 
Reggio Emilia regiooni Itaalias 
sellepärast, et sealt on pärit 
projektõppe juured. Projekt-
õpe, mida meil Rannamõisas 
juba üle kümne aasta rakenda-
takse, on aga parim võimalus 
kõiki teadmisi, oskusi ja väär-
tusi üheskoos lastele õpetada. 

Erasmus+ rahastatud pro-
jekt andis võimaluse töövarju-
tusel osaleda kõigil, kes soovi-
sid, seega 25 töötajal. Jagasime 
endid nelja gruppi, 3–8 inimest 
grupis. Jaanuarist alustasime 
ka itaalia keele õpet. 15 tunniga 
keelt selgeks ei saa, aga saime 
julguse, olulise sõnavara ja 
häälestatuse eelseisvaks reisiks.

Oma töövarjutuse laste-
aiaks valisime Bolognas asuva 
“AL Cinema” lasteaia. 1912. 
aastal oli see kurtidele lastele 
mõeldud kool, nüüd õpivad 
seal koos kõik lapsed. Oli lii-
gutav näha, kui loomulikult 
tegutsesid koos eri rassi, keele, 
kultuuri ja erilisusega lapsed. 

Räägib assistent J: Kõige 
suurem tähelepanek ja üllatav 
moment oli see, et suuri ja ka 
väiksemaid erimeelsusi mulle 
silma ei jäänud. Pigem olid lap-
sed äärmiselt sõbralikud, üks-
teisega arvestavad, abivalmid, 
tähelepanelikud. Rühmades 
oli ka erivajadusega lapsi, kes 
olid võrdsed mängukaaslased. 

Räägib õpetaja M: Laste-

25 Rannamõisa lasteaia 
töötajat tutvus Erasmus+ 

projekti raames Itaalias 
Bolognas asuva 

“AL Cinema“ lasteaia 
igapäevatöö ja kolleegide 

töökorraldusega. 

Rannamõisa lasteaia töötajad käisid 
Itaalias kogemusi ja inspiratsiooni saamas

Kuna mänguasju ei ole (mõned 
üksikud), siis on vahenditeks 
kastid, torud, papp, paber, liim, 
naelad, haamrid, köied, kivid, 
käbid, savi, liiv ehk materjalid, 
mida kasutades loovad lapsed 
endale ise mänguvahendid ja 
mängu.

Räägib assistent M2: Laste 
päev on täis mängu ja enese 
valitud tegevust. Ei mingit 
pinget, stressi ega hirmu eba-
õnnestumise ees.

Söömine
Räägib assistent M3: Söömise 
protsess oli vägev. Suuremad 
lapsed olid väga iseseisvad ja 
tublid. Ise katsid laua, servee-
risid toidu ja sõid. Söömine 
kestis vabalt üle tunni aja. 
Rahulikult ja nautides. Kõik 
toidud söödi eraldi. Kõigepealt 
pasta, siis liha ja salat ja siis sai. 
Toidu kõrvale oli vesi. Pärast 

söömist olid lapsed veel üleval 
ja mängisid. Magama mindi 
hiljem.

Söömisest rituaali kujunda-
mine on pigem elustiili küsi-
mus. See on päeva osa, paljude 
oskuste harjutamise võimalus, 
sotsiaalsete suhete loomise ja 
hoidmise aeg. Selleks võetakse 
aega ja seda naudivad kõik, nii 
lapsed kui ka täiskasvanud.

Raamatud
Kui mänguasju oli väga vähe 
või polnud üldse, siis raamatu-
te rohkus hakkas silma kõikjal. 
Raamatud olid nii beebidel 
kui ka koolilastel. Neid vaa-
dati, loeti, jutustati ja lavas-
tati. Itaalia lasteraamatud on 
maailmas kõrgelt hinnatud ja 
raamat kuulub lahutamatult 
lapse kasvamise aega.

Suhted
Omavahelised suhted ja suht-
lemise jälgimine oli töövarju-
tajate lisaülesanne. Mis meid 
kõnetas?

Räägib assistent K: LAPS 
– LAPS Olid sõbralikud ja 
hoolivad, vahet ei olnud, mis 
vanuses lapsed olid. Kõik 
mängisid omavahel, ei olnud 
õelutsemist ega tähelepanu 
nõudmist, kirumist, kiusamist 
ega negatiivseid asju. Kõike 
seda jälgida oli rahustav ja 
mõnus. Mäng oli alati sõbralik. 

Oskasid mängu ja mängu-
asju jagada ega solvunud, kui 
mängule ei öeldi. Alati leiti 
võimalus mänguks. 

Räägib õpetaja M: LAPS – 
VANEM Vanem on nagu lapse 
tasandil, lapsele järele tulles 
vestleb lapsega pikalt, küsides 
küsimusi ja uurides tema päe-
va kohta. Väga armas, kuidas 
vanemad põlvitasid kapi juures 
ja võtsid aega selleks toimin-

guks. Lapsed on vanemaga 
õhtul kohtudes õnnelikud ja 
rõõmsad.   

Räägib assistent M4: ÕPE-
TAJA – VANEM Nägin, et 
õpetaja rääkis lapsevanemaga 
umbes kolm minutit ja kõik. 
Kui lapsevanem tahab rääkida 
õpetajaga, peab enne leppima 
kokku kindla aja. 

Räägib õpetaja K: ÕPE-
TAJA – ÕPETAJA Pealtnäha 
õpetajad omavahel justkui ei 
suhelnudki, kuid selgus, et nad 
olid pidevas telefoniühenduses 
ja infovahetus oli aktiivne. 
Omavahel pidevalt jagati, kui 
palju lapsi on ning kõik tead-
sid ja olid kursis, kus lapsed 
viibivad.

Majas sees sai nii ronida, liuelda kui ka turnida. / Fotod: Kerli Sepp

Et lastel oleks alati meisterdamise materjali, on Itaalias loodud 
n-ö jaotuskeskused. Sinna toovad oma ülejäägid firmad. Kõikidel 

õpetajatel on uksekaart (maksab 10 eurot). Õpetaja võib sinna igal 
ajal minna ja võtta, mida vaja. Jaotuskeskus korraldab ka 

õpitubasid ja loovuslaagreid.  

Ka meie pidime oma loovuse proovile panema. 

Mänguasjade asemel oli 
materjal. 

1. Ära õpeta kogu aeg. Selle 
asemel loo keskkond, kus 
laps ise õpib, vaatle, tee 
tarku järeldusi ja keskkonnas 
pidevalt muudatusi.
2. Ära keela ja käsi. Selle ase-
mel loo sotsiaalne olukord, 
kus laps õpib suhteid looma 
ja hoidma, õpib tülitsema ja 
leppima, andestama, hooli-
ma ja armastama.
3. Ära tee eest ära. Selle ase-
mel anna lapse kasutusse 
palju vahendeid ja lase tal 
loovalt möllata, igal pool ja 
igal ajal.
4. Ära kiirusta ja katkesta. 
Selle asemel loo lapsele 
lihtne päev, lase lapsel koos 
ajaga kulgeda, tegevusi alus-
tada ja lõpetada.
5. Ole lapse jaoks olemas 
siis, kui tema seda vajab, 
mitte siis, kui sul aega on.
Austa lapse õigust – OLLA 
LIHTSALT LAPS.

Mida me Bolognas 
õppisime
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Veebitunnid. Harjumaa noorte seas 
kõige hinnatum rahatarkuse kursus

Harjumaa noored eelistavad aina 
rohkem koolitundide kõrval võtta 

veebikursusi. Gümnaasiumi valik-
ainetest on populaarsemad rahatarkuse 

kursus, vaimse tervise teemad ja 
kriminoloogia.

E esti esimene valikainete veebikool güm-
nasistidele alustas 2022. aasta alguses 

pilootprojektina. Edumusest saavad 
noored valida sobivad veebikursu-
sed ja arvestada need oma koolis 
valikainetena. Aasta hiljem sü-
gishooajale vastu minnes on tore 
tõdeda, et nii Harjumaa koolid 
kui ka õpilased on uuendusli-
ku online-õppe formaadi omaks 
võtnud.

Edumuse 2023. aastal tehtud 
uuringust selgus, et noorte teadlikkus 
veebikursuste pakkujatest on suur. Üle poolte 
gümnasistidest vastas, et soovivad võtta 
kooliprogrammi kõrvalt juurde online-kur-
susi – täpsemalt on 64% uuringus osalenud 
noortest kaalunud veebikursuste võtmist.

Grupid noortest üle Eesti
Tee Edumuseni on õppeaasta jooksul leidnud 
ligi 700 Harjumaa noort. Kursustele regist-
reerujaid on kõige enam Keila koolist, kus 
õppetöö käib moodulite kaupa ja õpilastel 
on võimalus Edumuse mooduliga valida 
korraga neli kursust. Ka Tabasalu ja Kose 
gümnaasiumis on Edumuse kursused juba 
tunniplaani osa.

Sama moodi üleriigilisele pingereale on 
Harjumaa noorte seas kõige hinnatum ra-
hatarkuse kursus ja vaimse tervise teemad. 
Huvitava nišiteemana on 42 noort võtnud 

kriminoloogia kursuse. 
Põhjusena, miks veebikursusi ei võeta, tõid 

noored uuringus esile, et ei soovi kaamera ees 
esineda. Viimase leevendamiseks oleme suvel 
ennetavalt välja töötanud uue veebitundide 
kaamerapoliitika, mille raames täpsustasime, 
et kaamerat rangelt kasutama ei pea. Kaame-
raga soovime näha ainult esitlusi ja esinemisi 
ning võimaluse korral ka küsimuste küsimist 
ja tundides kaasa rääkimist. 

Teisalt peame lisaks pedagoogi hari-
dusega inimestele kaasama haridusse 

enam spetsialistidest õpetajaid, 
kes suudavad koolis õpitu oma 
töökogemuse põhjal noortele 
praktiliseks ja hoomatavamaks 
muuta. Nii liigume lähemale 
tuleviku haridusele ja personaal-

sele õpirajale ning tegeleme enne-
tavalt ülikoolist väljalangevuse ja 

noorte tööpuuduse probleemidega.

Koolijuhi vaade: Edumus on paindlik
Tabasalu riigigümnaasiumi direktori Grete-
Stina Haaristo (pildil) sõnul saavad nende 
koolis õpilased ise valikained valida, ei ole 
mooduleid ega kohustuslikke teemaplok-
ke. Võtta tuleb vähemalt 15 kursust kolme 
õppeaasta jooksul ja valikaineid pakutakse 
nii koolis kohapeal kui ka väljaspool maja 
koostöös Edumusega.

“Koolis on ennastjuhtiv õpilane number 
üks – õpilane saab Edumuse kaudu oma 
aega ja õppekohta planeerida. Veebikoolis 
on mitmekesine valik ja kursusi planeerides 
jälgime, et ei peaks midagi oma koolis duu-
beldama, kui Edumus juba katab teemat,” 
sõnas Haaristo. Tema sõnul on õpilastel olnud 
ainult positiivsed kogemused.

MARIA RAHAMÄGI
haridusalgatuse Edumus asutaja 

Koolikell heliseb Muraste koo-
lis vaid üks kord aastas, tarku-
sepäeval, andes märku kooli-
aasta algusest. Kella on koolile 
kinkinud Muraste külaselts 
ning kannab olulist sõnumit, 
et targaks saadakse hoolides. 
Esimesel koolipäeval laulavad 
õpilased ja õpetajad alati kõik 
koos koolilaulu, mille sõnad on 
oma koolile mõeldes loonud 
Muraste kooli õpilased.

Vääna mõisakool: 
soovime pakkuda 
maailma parimat 
haridust!
Vääna mõisakoolis hakkab 
1. septembril õppima 109 õp-
purit. Neist 1. klassis alustavad 
15 last. Klasse kokku 7. Õpe-
tajaid on 13.

“Sellest sügisest hakkavad 
Vääna mõisakooli lapsed õp-
pima hispaania keelt,“ ütles 
koolijuht Madli Kopti ja lisab, 
et tegelikult koolis veel kaks ja 
pool nädalat enne kooliaasta al-
gust hispaania keele õpetajat ei 
ole. “Kui keegi teab kedagi, kes 
on valmis hispaania keelt õpe-

tama või kelle poole pöörduda, 
siis andke teada e-posti aad-
ressil madli.kopti@vaanakool.
edu.ee,” teeb koolijuht kohe 
üleskutse. Samuti otsib kool 
juhiabi-haridustehnoloogi.

Teise suure murena nimetab 
koolijuht ruumipuudust. Ruu-
mi oleks juurde vaja, et oleks 
võimalik pakkuda kvaliteetset 
tugitegevust ja õpiabi. “Looda-
me hõlpu leida tall-tõllakuuri 
edasiarendusest,” näeb Kopti 
lahendust. “Samuti on mure-
kohaks muutumas Vääna mõi-
sahoone järkjärguline fassaadi 
ja rõdu lagunemine. Oleme 
taotlemas toetust muinsus-
kaitseametilt, et saaks korras-
tada ja taastada. Murettekitav 
on ka meie tagasihoidlikud 
sportimisvõimalused kooli 
staadionil, aga loodame siin-
juures pikemas vaates Harku 
valla panusele,” räägib Kopti.

Küsimuse peale, mida uus 
õppeaasta toob, loetleb kooli-
juht: õpilasesinduse loomine ja 
Liikuma kutsuva kooli ellura-
kendamine, Vääna mõisakooli 
talendipunkti tutvustamine ja 

laiendamine üle Eesti ja rah-
vusvaheliselt, järkjärguline 
arendamine ja üleminek uue-
nevale õppekavale, süsteemne 
iseõppepäevade korraldamine, 
õppevormide rakendamine, 
mis võimaldavad lastel ja õpi-
lastel õppida koostöös eri rüh-
mades ning paindlikus õpi-
keskkonnas.

Uut kooliaastat alustab kool 
traditsiooniliselt 1. septembril. 
Aktus algab kell 13 ja toimub 
võimaluse korral õues. “Mitmel 
aastal on meie avaaktusel laul-
nud õpetajad, nii ka seekord. 
1. klassi lapsed saavad aabitsa 
ja valla esindaja annab neile 
kätte õpilaspileti,” kirjeldab 
koolijuht.

“Ühtne mõis, ühtne mees-
kond, ühine ülim eesmärk pak-
kuda maailma parimat haridust 
ja ellu viidavad tegevused too-
vad tulemuse, mis teeb rõõmu, 
toob õnne ja võimendab meid 
kõiki – nii väikesi kui ka suuri! 
Inimene on loodud arenema ja 
püüdlema alati parema poole – 
kasutagem targasti ja tegusalt 
seda võimet, mis meile on an-
tud,” sõnas Kopti.

Vääna-Jõesuu kool: 
kõik õpetajad on 
olemas
Vääna-Jõesuu koolis hakkab 
õppima hakkab 132, last, neist 
esimesse klassi läheb 24 õpilast, 
õpetajaid on 11.

“Vääna-Jõesuu koolis on 
uus, et teise võõrkeele valikuna 
lisandub hispaania keel,” sõnas 
kooli direktor Eddi Tomband. 

Koolil on vedanud, sest kõik 

õpetajad on olemas. Suurim 
väljakutse direktori sõnul on 
köögi valmisolek uue lasteaia 
toitlustamiseks.

1. septembri traditsioon 
on, et esimese klassi õpilased 
istutavad lilli ja saalist välja 
tuleb minna läbi suure aabit-
sa. “Ootan, et koolipere oleks 
terve, teotahteline ja rõõmus. 
On mõnus ootus kohtuda õpi-
lastega ja pakkuda neile võima-
likult head arengukeskkonda,” 
sedastas direktor.

Harkujärve põhikool: 
kõige suurem 
probleem on ruumi-
puudus
Harkujärve põhikoolis hakkab 
õppima 264 õpilast, 1. klas-
si läheb 48 last, koolis on 22 
õpetajat.

“Suures pildis jätkame en-
diselt. Väiksemaid uuendusi 
on: B-võõrkeele osas lisandub 
hispaania keel, soovime pro-
jektõpet laiendada ja pöörata 
enam tähelepanu õpilaste eri-
vajaduste, sh andekuse toeta-
misele,” ütleb Harkujärve põ-

hikooli direktor Külli Riistop. 
Ta märgib, et tugispetsialistide 
arvu ja töökoormust on samuti 
suurendatud ja osalise koor-
musega spetsialiste enam pole. 
“Kõigil on täiskoormus, see pa-
randab õpilastele ja õpetajatele 
toe pakkumise efektiivsust ja 
ulatust,” selgitab ta.

Kool jätkab õpilaste liiku-
misharjumuste süvendamisega. 

“Oleme pidanud plaani ka 
ühe nn emotsioone maandava 
looma (rahuliku loomuga koe-
ra?) toomist koolikeskkonda, 
aga see teema on veel lahtine. 
Kuna koolis alustas eelmisel 
aastal tööd Vanemate kogu, siis 
loodame ka kooli ja vanemate 
koostöö tihenemist,” valgustab 
koolijuht plaane.

Kõik õpetajad on Harkujär-
ve põhikoolis olemas, abiõpeta-
jad samuti. “Praegu oleme veel 
pisut kimpus väikeklassi õpi-
lastele õppe läbiviijaga, samuti 
koduõppe korraldamisega,” 
tõdeb Riistop. 

Kõige suurema probleemi-
na toob Riistop esile ruumi-
puudust. “Kust leida kabine-

tid erispetsialistidele, kuhu 
panna õppima väiksemad 
temporühmad ... Aga võtame 
kasutusele kõik võimalikud 
ruumid, kaasa arvatud ringsaali 
lava ja vajaduse korral ka puu-
tööklassi ning saame kuidagi 
toime. Võtmesõna on ristkasu-
tus. Seda luksust meie koolis 
pole, et igale õpilasrühmale ja 
spetsialistile pakume omaette 
avarat kabinetti. Vanarahvas 
ütles, et häid lambaid mahub 
palju ühte lauta, loodame, et 
see kehtib ka tänapäeval. See 
on naljaga pooleks öeldud, sest 
olukord on tegelikult tõsine,” 
nendib Riistop.

 Lahendust vajab ka piirkon-
na spordiplatsi hooldamine. 

Kolmanda valupunktina ni-
metab ta õpetajate asendamist 
haiguste või õppepuhkuste 
korral. 

Kooliaasta avaaktus toimub 
tarkusepäeval kell 10.30 kõiki-
dele klassidele korraga. Ooda-
tud on kindlasti ka esimeste 
klasside õpilaste vanemad. 
Traditsiooniliselt on etteasted 
nii õpilastelt kui ka õpetajatelt, 
kõne direktorilt ja tervitussõ-
nad kooli presidendilt. Igatahes 
aabitsad ootavad juba jagamist.

Vääna mõisakool. / Foto: Vääna mõisakool

Vääna-Jõesuu kool. / Foto: Vääna-Jõesuu kooli arhiiv

Harkujärve põhikool. / Foto: 
Harkujärve kooli arhiiv

A
LG

U
S 

LK
 1



  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300.

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Teeme puude tervisliku 
seisundi hindamist. SOODSAD 
HINNAD. Tel 522 0321, www.arbor-
men.ee.

  Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki – sõiduauto, maastur, kau-
bik. Võib olla rikkega, mitte sõidu-
korras. Oodatud kõik pakkumised 
ka nädalavahetusel. Võtan arvelt 
maha. Järele tulen puksiiriga. Koha-
peal kiire tehing ja vormistamine. 
Tel 5365 4085, e-post: skampus@
online.ee

  Ehitus ja renoveerimine: Katu-
sed. Terrassid. Kipsitööd. Puitkar-
kassid. Üldehitus. E-post info@
ehituspuusepad.ee Tel 5688 0841 
www.ehituspuusepad.ee 

  Aedade ja piirete ehitus, reno-
veerimine ja värvimine. Hinnad 
soodsad. E-post info@piirdemeist-
rid.ee  Tel 5688 0841 www.piirde-
meistrid.ee

  Demontering OÜ otsib oma tiimi 
autotehnikut. Väljaõpe koha peal! 
Lisainfo info@demontering.ee, tel 
528 7836, autolammutus.eu

  Kutselise korstnapühkija tee-
nused, küttekehade parandus. 
Tel 5198 0980, tulituli.ee

  Kutsetunnistusega korstnapüh-
kija, 4. tase. Töötan kiirustamata, töö 
puhas ja korralik. Tehtud töö regist-
reerin päästeametis. Tel 5689 0125, 
e-post: kuldnoop@gmail.com

  Väljaõppinud puudelangetajad 
lõikavad parima hinnaga ohtlikke 
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puid ja teeme puude hoolduslõi-
kust. Puude üldseisundi hindamine 
ja konsultatsioon tasuta. Tel 513 
3458, info@ohtlikpuu.ee, www.oht-
likpuu.ee

  Katuse-, fassaadi-, üldehitus 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimistööd. Pakume 
erinevaid lahendusi hoonete 
ja majade ehitusel. mehitus@
gmail.com, tel 5352 9476

  Väikeveod kuni 2 tonni. Kohale-
veoga liiv, muld, killustik, sõnnik, 
asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936

  KILLUSTIK, LIIV, MULD, FREES-
ASFALT veoga. Tel 507 9362.

  Muru niitmine, trimmer-
damine, võsalõikus, raietööd 
mootorsaega Harku vallas. Tel 
521 4353, e-post sompaserv@
gmail.com

  Pakun muruniitmise ja trim-
merdamise teenust koduaedades, 
ühistute ja äriühingute ümbruses. 
Kevadel ja sügisel ka lehekoristus- 
ja võsalõikustöid. Helista ja küsi lisa 
5399 3595

  Viime tasuta ära teie vanad ja 
katkised kasutult seisvad kodu-
masinad, vana metallikolu ja komp-
lekssed elektri- ja elektroonikasead-
med. Tel 565 1156 

  Ettevõte teeb ehitus- ja remont-
töid, ka väiksemamahulisi töid. Tel 
5660 7554, janek@janelldisain.ee

  Katuste kõrgsurvepesu ja värvi-
mine (plekk, kivi, eterniit). Tänava-
kivide puhastus. Tel 5624 1509, 
Andres

DETAILPLANEERINGU AVALIKU 
VÄLJAPANEKU TULEMUS
28.07–10.08.2023 toimus Harku vallamajas, 
veebilehel ja detailplaneeringute kaardi-
rakenduses Harku alevikus Metsa tee 11 
(katastritunnus 19814:001:0217) maaüksuse 
ja lähiala detailplaneeringu avalik väljapa-
nek. Detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
kestel detailplaneeringule vastuväiteid ega 
ettepanekuid ei esitatud. Sellest lähtudes ei 
korralda vallavalitsus detailplaneeringu avaliku 
väljapaneku järgset arutelu.

DETAILPLANEERINGU KEHTESTAMINE
Harku vallavalitsuse 15.08.2023 korraldu-
sega nr 481 kehtestati Tabasalu alevikus 
Pähkli tn 5 (katastritunnus 19801:002:3320), 
Pähkli tn 5a (katastritunnus 19801:001:3047) 
ja Pähkli tn 7 (katastritunnus 19801:002:3330) 
maaüksuste ning lähiala detailplaneering 
Hirundo OÜ (rg-kood 11220970) töö nr HDP-
05/2019 alusel.

Detailplaneeringuga kavandatakse olemas-
oleva elamumaa sihtotstarbega Pähkli tn 5, 
Pähkli tn 5a ja Pähkli tn 7 katastriüksustest neli 
elamumaa sihtotstarbega krunti detailplanee-
ringu põhijoonise järgi krunt pos nr 1 suuruse-
ga 1520 m², krunt pos nr 2 suurusega 1654 m², 
krunt pos nr 3 suurusega 1939 m² ja krunt pos 
nr 4 suurusega 1567 m². Moodustatavatele 
elamumaa kruntidele pos nr 1, pos nr 2 ja pos 
nr 3 määratakse ehitusõigus ühe üksikelamu ja 
kuni kahe abihoone püstitamiseks, ehitisealu-
se pinnaga detailplaneeringu põhijoonise ko-
haselt  300–350 m². Elamu suurimaks lubatud 
kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 9 
m ja kuni kaks maapealset korrust. Abihoonete 
suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on 
planeeritud kuni 5 m ja üks maapealne korrus. 
Lubatud katuse kalle on määratud vahemikus 
0–25°. Moodustatavale elamumaa krundile 
pos nr 4 määratakse ehitusõigus ühe üksik-
elamu ja kuni kolme abihoone püstitamiseks, 
ehitisealuse pinnaga  detailplaneeringu põhi-
joonise kohaselt 300 m². Elamu suurimaks 
lubatud kõrguseks maapinnast on planeeri-
tud kuni 9 m ja kuni kaks maapealset korrust. 
Abihoonete suurimaks lubatud kõrguseks 
maapinnast on planeeritud kuni 5 m ja üks 
maapealne korrus. Lubatud katuse kalle on 
määratud vahemikus 15–55°. 

Juurdepääs moodustatavatele elamumaa 
kruntidele pos nr 2 ja pos nr 3 on kavandatud 
avalikult kasutatavalt Pähkli tänavalt ja Sara-
puu tänavalt mööda eraomandis olevat Tam-
melehe tänavat.

Juurdepääs elamumaa kruntidele pos nr 1 
ja pos nr 4 on kavandatud Sarapuu tänavalt 
mööda eraomandis olevat Tammelehe tänavat. 
Tammelehe tänava (katastritunnus 19801:001:
3042) transpordimaa on moodustatud Harku 
vallavolikogu 30.09.2011 otsusega nr 48 keh-
testatud Tabasalu alevikus Tamme I maaüksuse 
detailplaneeringu alusel. Nimetatud planee-
ringu kohaselt on ette nähtud, et Tammelehe 

tänava transpordimaa antakse tasuta üle koha-
likule omavalitsusele.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisat-
sioon on lahendatud olemasoleva ühisvee-
värgi ja -kanalisatsiooni baasil.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõ-
las Harku valla üldplaneeringu ja Harku valla 
ehitustingimusi, miljööväärtuslikke alasid ja 
väärtuslikke maastikke määrava ning tihe-
hoonestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Harku vallavalitsuse 15.08.2023 korraldu-
sega nr 480 kehtestati Viti külas Viti tankla 
(katastritunnus 19801:001:1681) maaüksuse 
ja lähiala detailplaneering Arhitekt Tarbe 
OÜ (rg-kood 11312748) koostatud töö nr 749 
alusel.

Detailplaneeringuga määratakse Viti tankla 
maaüksusele ehitusõigus olemasoleva tankla 
ning tanklat teenindavate hoonete (sh kaup-
luse) ja rajatiste (sh tuuliku) püstitamiseks. 
Detailplaneeringuga määratakse ehitusõigus 
tankla ja tanklat teenindava kuni kolme hoone 
püstitamiseks, maapealse ehitisealuse pinnaga 
kuni 550 m² ja maa-aluse ehitisealuse pinnaga 
kuni 200 m². Hoonete suurimaks lubatud kõr-
guseks maapinnast on planeeritud kuni 9 m 
ja kuni kaks maapealset korrust. Rajatiste suu-
rimaks lubatud kõrguseks maapinnast on 
planeeritud kuni 9  m, v.a olemasolev reklaam-
tahvel, mille kõrgus maapinnast on 12 m ja 
olemasolev tuulik, mille kõrgus maapinnast on 
ehitisregistri andmetel 22,1 m.

Juurdepääsu kohta varem kehtestatud 
detailplaneeringu lahendust ei muudeta ja 
planeeritavale alale on juurdepääs tagatud Kiia 
– Vääna-Viti maanteelt.

Veevarustuse kohta varem kehtestatud 
detailplaneeringu lahendust ei muudeta, vee-
varustus on lahendatud Vahenurme maa-
üksusel olevast puurkaevust PRK0016701. 
Kanalisatsiooni kohta varem kehtestatud 
detailplaneeringu lahendust ei muudeta ja 
planeeringuala reovee kanaliseerimine on pla-
neeritud kogumismahuti baasil. Pärast ÜVK 
kohase vee- ja kanalisatsioonitorustiku valmis-
ehitamist piirkonda on maaüksuste igakordne 
omanik kohustatud kahe aasta jooksul vee- ja 
kanalisatsioonitorustiku valmisehitamisest 
arvates liituma veetaristuga vee-ettevõtja sea-
tavatel tingimustel, sh tasuma liitumistasu lii-
tumise ajal kehtiva hinnakirja alusel. 

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja Harku valla 
ehitustingimusi, miljööväärtuslikke alasid ja 
väärtuslikke maastikke määrava ning tihehoo-
nestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Kehtivate korralduste ja planeeringutega saab 
tutvuda detailplaneeringute kaardirakenduses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 

algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Sõrve 
külas Pendi kinnistule üksikelamu ja abi-
hoonete püstitamiseks ehitusprojekti koos-
tamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma ava-
likku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastu-
väiteid selle kohta ootame 25.08–3.09.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlu-
sega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vaja-
lik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 25.08–
3.09.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Vääna 
külas Petsaku tee 4 ehitise püstitamiseks 
hoonestusala suurendamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma ava-
likku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastu-
väiteid selle kohta ootame 25.08–3.09.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlu-
sega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vaja-
lik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 25.08–
3.09.2023.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest projekteerimistingimuste andmi-
seks Harku vallas Ilmandu külas Sõrve tee 4 
maaüksusel päikeseelektrijaama ehitus-
projekti koostamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma ava-
likku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastu-
väiteid selle kohta ootame 25.08–8.09.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
ning www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik 
ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 25.08–
8.09.2023.

ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND

vannitoaremont.eu
tel 5620 8888

info@meisterviimistlus.ee

VANNITUBAde
ehitus ja remont
100% tervikliku lahendusena

ELERI SOONSEIN
+372 52 77 354

eleri@domare.ee

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

1000
KINNISVARA-

TEHINGUT

7. septembril alates 10.00

TABASALU EAKATE PÄEVAKESKUSES
Vanaduspensonäridele kompenseerib Harku vald 

50% kontrolli hinnast.

ETTEREGISTREERIMINE
telefonil 5323 2454

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE MÜÜK
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REKLAAM

Hea vallaelanik, 
kui sinul või su vanematel, vanavanematel,  

lähedastel, tuttavatel või naabritel on  
saabumas (või on juba sel aastal olnud) 

50., 55., 60., 65., 70.  
PULMA-AASTAPÄEV

ja nad on Harku valla elanikud,  
siis palun anna meile sellest teada  

e-posti teel (tiia.spitson@ harku.ee),  
posti teel (Kallaste 12, Tabasalu) või  

telefonil 600 3867.


